

探寻侨乡里的那些

“文艺范儿”

(一)

旧时的粮库、供销社、水产品加工厂，如今摇身一变，成了年轻人潮流打卡的新去处；多家文创企业、商铺集结，成了人们理想生活的诗意“栖息地”……在侨乡厦门，有这样一些人气艺术潮流街区，它们的“文艺范儿”成了厦门的一张“文艺名片”，吸引着众多的游客前往，也是就业形式多样的新的社会阶层人士聚集的“新据点”。它们身上有着时光流淌的故事，结合了创新的艺术理念，成为厦门城市文化中的一抹亮丽风景。

”



退化公园

“退化建筑”团队打造的创新街区

退化公园，一个位于思明区祥和广场6楼屋顶的独特空间，占地面积超过5000平方米。这里不仅是一个商业和展览空间，更是一个融合了多种业态与功能的社群街区。一到这里，就能看到裸露出建筑原始风貌的斑驳墙面，各色店铺的装潢则是时尚简约风格。老城区的旧楼房和创新的商业空间，过去与现在、复古与时尚和谐共舞，碰撞出奇妙的火花。

都能捕捉到故事的瞬间。虽是天台公园，但花草树木茂密，令人一时间忘记自己是身处闹市的高空。

退化公园多数是独立主理人小店，背后均有成熟的商业经验和文化内核，每家店铺都能够举办独立的文化活动。这里还有年轻人喜爱的“周末市集”，每周六周日10:00-21:00，会有许多贩卖手工原创、艺术杂货

等的小摊聚集，每个小摊都独具个性，充满创意与特色。这里集零售餐饮、生活方式、市集等业态于一体，为都市生活创造了一种独特的休闲和社交场所。街区的各个墙面上张贴着风格迥异的海报，凌乱中透着有序，每一眼

都能捕捉到故事的瞬间。虽是天台公园，但花草树木茂密，令人一时间忘记自己是身处闹市的高空。



嘉禾良库文创园

“多巴胺气息”与旧粮库的碰撞

斜屋顶、木石结构，典型的闽南建筑。路过多次的嘉禾良库，你可知其中藏着半个多世纪的厦门岁月记忆。

嘉禾良库原为厦门第一粮仓，于1956年初投用，是厦门有史以来第一个建制完整的粮食仓库，历经了重要的历史时



期，为保障厦门人民温饱发挥了重要作用。进入21世纪后，厦门粮库陆续搬迁至岛外，粮仓在完成历史使命之后停止使用，如今变身为城市中心的文创园，打造现代青年的“精神良仓”。

遗留下来的旧址被“再利用”，园区保留8栋建筑原始的韵味，也留下一种生活态度和文化。嘉禾良库与多个文艺团体长期合作，定期开展新春诗会、书画活动、乐队演出等。这里有农耕文化和城市文明

相交融的“趣农乐吧”，有许多创意艺术装置，街头涂鸦、个性雕塑，还有许多互动手作类、体验类项目，以及密室逃脱等娱乐方式，从店面到外观打造年轻人喜爱的“多巴胺气息”。

今年3月，福建省委统战部新增一批省级新的社会阶层人士统战工作实践创新基地，嘉禾良库文创工作实践创新基地成功入选，成为厦门市首个省级文创基地，也是厦门市三个省级基地之一。

果壳街区

夜幕下霓虹闪烁的美食街

果壳街区位于思明区禾祥东片区，距离万象城仅500米，地段优越，交通便利。它的前身是中国供销社福建省厦门果品冷藏综合加工厂，自1985年建厂以来，已有40年左右的历史。

这个见证了厦门改革开放发展历史的地方，在2021年完成了一次华丽的转身。经过一年半的筹备和改造，如今这个老厂区已变身为一个集特色餐饮、休闲娱乐、培训教育、文化传播、商务办公于一体的文创产业园区。老城区旧时光的节奏搭配

着新时代烟火餐食的韵律，果壳街区奏响新的“文创园”乐章。

夜幕降临后，街区霓虹闪烁，它的“潮流生活”才正式开始。在果壳街区，你可以体验到世界各地的美食文化，也可以品尝到中国天南地北的特色菜系，完美满足不同人的口味需求。带着家人来这里吃一顿晚餐，既可感受老街区的繁华，也满足了味蕾的享受。而果壳街区的“夜”精彩不止于美食，不定期开展的市集活动也“圈粉”了不少年轻人，还有位于天台球场的飞盘、足球比赛也时常在街区内上演，让夜晚充满激情与活力。



沙坡尾艺术西区

新旧交融的文化“乌托邦”

艺术西区是厦门沙坡尾避风坞边上兴起的年轻文化艺术区，位于厦门市沙坡尾60号。这里原为厦门水产品加工厂，利用冷冻厂、设备房、贝类净化中心、工厂仓库等旧厂房改造而成，占地面积近万平方米。这是“沙坡尾海洋文化创意港”项目的第一个改造示范单元，是一个新旧交融的文化“乌托邦”。

艺术西区就像古老沙坡尾皮肤下涌动的新鲜血液一般，富有朝气但又“沾染”了沙坡尾低调的“习气”。厂区的室外场地和室内公共空间，由年轻先锋设计师设计，将整个厂区改造为一个完整的大型艺术装置，包括室外凌空、走廊过道的雕塑布置等。

这里曾是音乐艺术空间——厦门首个专业Live House“Real

Live”所在地，也曾拥有专业滑板场——Haven Skatepark 极限滑板场（避风港滑板场）。如今，这里成了一个集书店、酒吧、服饰和文创产品为一体的创意市集，也随处可见艺术雕塑、潮流涂鸦，

吸引着人们前来度过“轻文艺”时光。

(文字、摄影：黄佳畅 综合资料来源：厦门市商务局、梧村街道、厦门日报、海峡导报、思明快报、乐游厦门、傻开心的卡小诺)

